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Alegerea dela Caransebeş.
S ih iiu , 9 Iulie n.

Luni, în ziua Sfinţilor Apostoli 
Petru şi Paul se întruneşte de nou 

nodul eparhial al diecezei Caran
sebeş, pentruca să facă, acum a 
douaoară, alegerea de episcop în 
locul fericitului în Domnul Nicolae 

opea, episcopul de mai nainte al 
’Cestei dieceze.

E însemnat actul pe care-1 va 
ivârşi Luni sinodul eparhial din 

Caransebeş, şi de aceea e mare şi 
interesul ce se manifestă din partea 
uturor Românilor de bine faţă de 

această alegere nouă de episcop, 
aţă de felul cum îşi vor exercia 

reputaţii sinodali frumosul drept 
lectoral depus în manile lor, legat 
nsă şi de o mare răspundere, cu 
are sunt datori în prima linie con- 
tiinţei lor proprii.

Faţă cu acest însemnat act noi 
u putem să avem decât dorinţa 
e care ne-am exprimat-o şi cu oca- 

ziunea alegerii celeialalte de epis
cop, săvârşită în Caransebeş, carfe, 
durere, nu a întimpinat aprobarea 
Coroanei, anume, ca domnii depu
taţi sinodali să lase la o parte toate 
onsideraţiunile personale şi toate 

interesele mai mult uri mai puţin 
'ocale, şi să se grupeze în jurul ce- 
ui mai vrednic dintre cei vrednici 
ie a ocupa înalta demnitate de Ar- 
liereu, în jurul unuia, care ofere 
destulă garanţă, nu numai că va fi 
bun conducător al diecezei vădu- 
ite, înţelept cârmaciu al naiei care 
i va fi încredinţată spre conducere, 

ei că va fi în stare să aplaneze şi 
oate neînţelegerile din această die- 
eză văduvită, introducând prin tact 
i înţelepciune de nou pacea şi li- 
tiştea între credincioşii pe cari va 

•ivea să i păstorească.
Am dori deci, ca domnii depu- 

aţi sinodali din Caransebeş să cadă 
de acord şi să aleagă pe noul lor 
episcop cu unanimitate, cu învoire

comună, fără a se sfâşia în partide 
şi a lupta unii în contra altora, pen- 
trucă numai astfel alesul lor e ale
sul tuturor, e omul care întruneşte 
încrederea şi dragostea generală. 
Noi dorinţa aceasta o avem, pe care 
cu bucurie vedem că o representă 
şi ziarul „D ta p e lu l“ din Lugoj, şi 
nu credem, că dorinţa nu ar pu
tea să fie realisabilă, dacă s’ar 
arăta bunăvoinţă şi dintr’o parte şi 
dintr’alta.

Şi avem speranţă, că sinodul 
eparhial din Caransebeş, care în 
rândul trecut, cu ocasiunea sesiunii 
ordinare, a dat dovadă frumoasă 
despre multă maturitate, tact şi în
ţelepciune, va ţinea cont de această 
dorinţă, nu numai a noastră, ci a 
întregei opiniuni publice române, şi 
va face şi acum alegerea de epis
cop cu ţinerea în vedere a intere
selor mari ale bisericei şi ale nea
mului, fătă privire la alte consi- 
deraţiuni de orice natură, căutând, 
ca actul ce-1 săvârşeşte să fie spre 
binele şi fericirea, dar totodată şi 
spre pacea şi liniştea diecesei, că
reia sunt chemaţi să-i dee un mire 
vrednic să iee locul marilor săi îna
intaşi Popazu şi Popea.

O scorn itu ră . Ziarul „ T ri
buna* din Arad aduce într’un nu
măr mai recent ştirea primită „din 
isvor autorisat“, care şi-a făcut dru
mul apoi prin toate ziarele din Ro
mânia, că ministrul de culte ar fi 
trimis un agent al său la Sibiiu, ea 
să comunice Escelenţiei Sale dom
nului Arhiepiscop şi Metropolit loan  
M eţianu, că e gata se retragă ordo
nanţa, de a se face catehisarea ele
vilor noştri dela şcoalele străine în 
ungureşte, în caşul, dacă la Caran
sebeş va fi ales episcop o persoană, 
care să corăspundă, nu numai în 
privinţă bisericească, ci şi dorinţe
lor guvernului de a se abţinea dela 
orice manifestări politice. Dăm cea 
mai categorică desminţire acestei 
ştiri, căreia au putut şi pot să-i dee

crezământ numai cei neorientaţi. Pe 
la I. P. Sa Metropolitul nostru loan  
nu a umblat nici un agent al mi
nistrului Apponyi, care ştie foarte 
bine, că nu Metropolitul alege pe 
episcopul Caransebeşului, ci sinodul 
eparhial al acestei diecese, care nici 
nu va fi condus de Metropolitul, ci 
do părintele Arhimandrit M usta. Va 
fi deci şi scornitura aceasta pusă în 
curs cu anumită tendinţă, de a in
triga, ori de a seduce pe cei cu 
inimă curată, cari însă credem că 
nu se vor lăsa duşi în eroare.

Rezolvarea erlzei e amânată.
Iu audienţi pe oare a avut o dl Wekerle 
Duminecă la palat, Maiestatea Sa şi-a es- 
primat dorinţa, oa guvernul dimisionat 
maghiar să rămână încă In funcţie pănă 
la toamnă. Prim-ministrul Wekerle aluat 
la cunoştinţă dorinţa Monarhului şi a pro
mis, că o va supune fără amânare aprecierii 
consiliului de miniştri, pe oare l-a oon- 
vooat pe cale telefonioă, din Yiena, pe 
Luni dimineaţa. Luni apoi, înainte de 
deschiderea dietei, în consiliul de miniştri 
s’a luat hotărârea, oa dorinţa Maiestăţii 
Sale să fie împlinită, în3ă sub condiţiunea, 
ca guvernul să fie de nou numit, pentru 
ca să poarte şi responsabilitatea constituţio
nală, dupăce un guvern dimisionat nu mai e 
responsabil pentru aoeea oe face, dar şi 
sub oondiţ'unea, oa partidele din ooali- 
ţiuce să-şi dee consentimentul. După t?r- 
minarea şedinţei dietei, oare a ţinut nu
mai o oră, şi în care s’a constatat, că ou 
adevărat dreptul de imunitate al deputa
tului croat Novosel a fost violat, iar a'tă 
chestie nu a fost pusă în desbatere, par
tidele au ţinut oorferenţe, şi toate au ho
tărât, oa dorinţa Maiestiţh Sale să fie res
pectată, guvernul si rămână în funcţ’e în 
formaţiunea de mai înainte, daoă va fi de 
nou numit din partea Maiestăţii Sale, iar 
la toamnă se demisioneze de nou. Prim- 
ministrul Wtkerle a plecat Marţi ssara la 
Viena pentru a comunica Maiestăţii Sale 
hotărârile acestea, pe cari Maiestatea Sa 
le a luat la cunoştinţă. Eri, Joi, au apă
rut în monitorul oficial autografele prea- 
înalte prin cari dimisionaţii noştri miniştri 
sunt numiţi de nou în demnităţile avute, 
iar mâne Sâmbătă, dieta ţine şedinţă, pen
tru a i se presenta noul guvern, apoi ia 
vaoanţă pănă la toamnă. Şi astfel orisa 
rămâne pănă la toamnă neresolvată.

Acuză în contra Metropolitn- 
1 ni noztrii. Cetisem în câteva ziare ma
ghiare, că un outare Aranyosai, advooat 
în Timişoara, ar fi făout arătare la procura
tură în oontra I. P. S. Sale Metropolitu- 
lui loan Meţianu pentru aţâţare, ba i-am 
cetit şi aouza întreagă, pe care şi-a pu- 
blioat’o în ziarele maghiare. Despre acest 
nou act .patriotic* sorié „ Lupta„ din Bu
dapesta următoarele:

, Acuză contra Metropolitului Meţianu. 
Dar adăugăm numai decât, o acuză, oare 
îi face onoare I. P. S. Sale, aouzitoralui 
însă mai puţin. Un biet advooat din Ti
mişoara, Iguatz Aranyossi — vezi, trebuia 
să fie un Ignatz, plus .Aranyossi* — a 

'‘dat la procuratura din Timişoara o acuză în 
contra Metropolitului Meţianu, fiindcă Me
tropolitul, prin ordinul seu în care inter- 
zioe cateheţilor propunerea religiei în limba 
magiară, ar fi călcat legea din 1907 a lui 
Apporyi. Ignatz cere, ca procurorul să 
facă cercetare şi să reprezinte aouza. Ce 
să facă bietul Ignatz. Prilejurile de a câ
ştiga merite patriotice ieftine par a se fi 
cam uzat şi bietul Ignatz, dacă vrea să 
iscodească ceva nou, trebue să risoe chiar 
şi ridicolul!“

Cronică pedagogică.
Învăţământul ca mijloc de creştere morală în 

şcoala noastră poporală.
De

G. F I .  P reşm erea n .
Constatat fiind, că ou cât un popor 

e mai înaintat în cele culturale, ou atât 
şi referinţele şi deoi şi trebuinţele lui de 
traiu sunt mai complicate şi mai numă- 
roase, având apoi în vedere, că rezele cul
turii au pătruns aproape la toate popoa
rele, putem susţinea că ezi trebuinţele de 
viaţă în genere s’au înmulţit. Cercând 
însă omul să satisfacă acestor trebuinţe, 
adeseori s’a abătut dela simplitatea unui 
mod firesc de traiu şi deci şi dela calea 
morală. Ce va trebui să facă el de aioi 
înainte oa să progreseze în aceeaşi mă
sură, atât în privinţa desvoltării culturala 
cât şi în a celei morale? Va trebui oa el 
să dee mai multă atenţiune culturii mo
rale a spiritului său, aşa oa aceasta să se 
desvoalte paralel cu cultura intelectuală.

O proporţie potrivită, care nu a avut 
loo pănă acum — între aceste două fe
luri de culturi, trebue ţinută în vedere, 
oa fiind regulatoarea întregului progres al 
omonimii. Să vedem întruoât în şcoalele 
noastre se ţine cont de această proporţie 
şi daoă — cel puţin în timpul din urmă 
— s’a pornit vre-un curent în direoţia sta
bilirii unui equilibru între progresul inte-
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activitatea literară a Metropolitului Andrem b. de Ş a p a .
(Urmare.) de G h. T u lb u re .

Tot acestui cler şi popor, pentru care poate nimeni 
nu a purtat în piept o dragoste mai curată şi mai deplină, 
laguna îi adresează apoi o precuvântare, plină de sfaturi 
une şi îrr acelaş timp de destăinuiri preţioase cu privire 
i scrierea acestui op ştiinţific. In prefaţa aceasta, care 
e poate conzideră ca o scrisoare pastorală, Şaguna însuşi 

mărturiseşte, că cartea aceasta a privit-o de cea mai în- 
emnată lucrare literară a sa, de isprăvirea căreia şi-a le
at „toată mângâierea vieţii sale“.

Cunoscând — iarăşi — lipsa unui asemenea manual 
are lipsă eră cu atât mai înteţitoare, cu cât conform con- 
tituţiunii bisericeşti, de curând înfiinţate, regularea şi ad
ministrarea afacerilor bisericeşti, şcolare şi epitropeşti din 
artea clerului eră foarte anevoiasă, Şaguna ne spune, că
i-a pus toată silinţa să scrie acum o lucrare sistematică 

ţi completă.
Dar scopul acesta numai cu mari greutăţi şi opintiri 

e puteă atinge. Căci deoparte îl împiedecau nenumăra- 
ele afaceri de natură oficioasă, de altă parte lucrarea, în 

câmpul cel atât de sărac al literaturii canonice, aveă să 
upte cu greutăţile începutului. Cd e drept un mic Început 
răzdase Însuşi, cu Elementele dreptului canonic, de care ne-am

ocupat, dar manualul acesta foarte estras şi lipsit de uni
tatea sistemului dispăreâ acum faţă de proporţiunile, ce aveă 
să le Imbrăee noua scriere canonică.

Cu toată mulţimea greutăţilor însă, lui Şaguna i-a 
succes să deâ o lucrare, care dacă şi nu e lipsită de anu
mite defecte, dar, în definitiv, este cea mai valoroasă şi 
mai temeinică din scrierile sale şi pănă astăzi una din cele 
mai bune izvoare şi mai drepte călăuze în câmpul litera
turii canonice a bisericii răsăritene-române.

Iar valoarea ei ştiinţifică zace nu numai în bogăţia şi 
aranjarea sistematică a materialului canonic, ci totodată 
în autenticitatea izvoarelor şi curăţenia principiilor canonice, 
pe care se sprijineşte.

După cum Isuşi autorul mărturiseşte în prefaţă „opul 
e compus după originalitatea şi genuitatea primitivă a in- 
stituţiunilor bisericei noastre, aşăzate de însuşi Mântuitorul 
Isus Cristos, întemeitoriul şi legislatoriul bisericei, precum 
şi de Apostolii şi Părinţii bisericei dela începutul creştiniz- 
rnului“.

Aşadar Şaguna conzideră — şi cu toată dreptatea — 
pe însuşi Mântuitoriul Isus Cristos de întemeietoriul ade
vărat al dreptului bisericesc. Pe baza acestei conzidera- 
ţiuni toate principiile sale de drept-canonic au ca punct de 
mânecare: Sfânta scriptură. însuşi principiul sinodalităţii, 
pe care se întemeiază constituţiunea sa bisericeasă, Şaguna 
îl reduce tot la litera sau la spiritul evangeliei lui Crist03.

Vederile sale canonice, espuse în prefaţa aceasta, se 
pot rezuma de altcum în următoarele:

a) Isus Cristos este legislatorul suprem al bisericii.
b) Apostolii şi ucenicii lui au cinstit totdeauna cele 

ce au auzit din gura divinului lor dascăl şi în deplină con- 
glăsuire cu spiritul învăţăturilor aceluia au continuat opera 
lui, între toate împrejurările. Fiecare chestiune de însem
nătate pentru biserica creştină apostolii o dezbăteau sfă- 
tuindu-se in adunări, împreună cu cei mai bătrâni dintre 
credincioşii lor. Ei au decretat, in urmare principiul sino
dalităţii în biserică, ei au pus baza constituţionalizmului 
bisericesc. Materialul dreptului canonic l-au lăsat următo
rilor depus în cele patru evangelii precum şi în scrisorile 
lor cătră diferitele comunităţi creştineşti.

c) Următorii apostolilor, arhiereii bisericii, au conti
nuat a-şi împlini chemarea încredinţată lor tot pe temeliile 
moştenite dela apostoli, observând acelaş chip de purce- 
dere, aceleaşi regule şi aceleaşi forme în toate lucrările lor 
pastorale şi jurisdicţionale; depunând în scrieri faptele, 
esperienţele şi cunoştinţele lor de pe terenul bisericesc şi 
lăsând poveţe pentru închegarea şi întărirea organizmului 
bisericesc. în chipul acesta au promovat ei dezvoltarea şi 
desăvârşirea principiilor canonice scoase din cuvintele sfin
tei scripturi.

d) Promovarea şi consolidarea acestor principii au 
urmat-o mai ales prin ţinerea sinoadelor ecumenice şi locale 
in cari s’au decretat dispoziţiuni generale privitoare la drept 
şi credinţă: Canoane şi dogme. Hotărârile acestea ridicate la

! valoarea de lege au pus temelia solidă a bisericii creştineţ
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leetual şi moral al tinerimii noastre. Ne 
aflând stările morale cuvenite să căutăm 
mijloacele pentru sanarea aoestui rău.

E luoru constatat, oă pe orice teren 
de desvoltare intelectuală progresul e mult 
puţin sprijinit de quantul de cunoştinţe 
oe le moşteneşte o generaţie dela alta. 
Prin aoest drept de moştenire, fiecare 
poate adauge ceva nou la capitalul de 
ştiinţă moştenit dela generaţia premergă
toare, capital, care se află astfel într’o 
continuă creştere, căci nu numai se pă
strează intaot, dar se şi fruotifioă în in
telectul generaţiunilor viitoare. Ce are de 
făcut adecă omul de ştiinţă? N’are decât 
ca roadele oulese de antecesori de pe câm
pul cel vast al ştiinţei, cari sub forme de 
axiome, teorii, formule etc. îi stau la dis- 
posiţie să oaute după puterile sale prin o 
mai departe scrutare să le cristaliseze şi 
mai bine.

Astfel domeniul ştiinţei se augmen
tează în continuu.

Cum stă însă luorul ou progresul 
moral?

Poate fi vorbă şi aioi de o toarcere 
mai departe a firului întrerupt de înain
taşi? Nu, oăoi tot ce ei şi-au însuşit pe 
terenul vieţii morale, nu ne poate servi 
nouă ca temelie la zidirea edificiului no
stru moral.

Neputând fi vorba aici de un capi
tal sau avere moştenită, fiecare trebue să 
nisuiasoă, să şi-l însuşiască prin meritele, 
vrednicia ou un ouvânt prin virtuţile sale 
proprii. Astfel se esplioă, că omul în oele 
morale înaintează azi — daoă poate fi. 
vorba de o înaintare — cu mult mai în
cet, decât în oele intelectuale.

In această înaintare neegală, în urma 
căreia diferinţa intre aceste două feluri 
de progres devine tot mai mare, trebue 
căutate căuşele aparenţelor triste din viaţa 
societăţii de azi, care e atât de bogată în 
oameni de ştiinţă, erudiţi, dar atât de să- 
raoe în oaraotere mari. Pentru a pune o 
stavilă înstrăinării tot mai mari a omoni
mii dela o viaţă morală toţi bărbaţii no
ştri luminaţi, trebue să nisuiască la des- 
legarea ou suooes a problemei: „Ce orga- 
nisaţie trebue dată instituţiunilor noastre 
oulturale, pentruoa aoestea să producă re- 
sultate mai bogate pe terenul vieţii noa
stre? Fiind şooala o instituţiune proprie 
de cultură, să căutăm întrucât îşi justifică 
aoeasta caracterul ei de aşezământ de e- 
duoaţiune morală? întrucât am afla ceva 
nemulţămitor, să oăutăm mijloacele de 
îndreptare.

Cel mai înalt scop al învăţământu
lui pedagogio se cuprinde în eduoeţiunea 
ce trebue dată elevului în soopul formării 
caracterului lui religios moral.

La edifioarea acestuia ca şi la a unei 
Clădiri, avâcd să oonourgă o mulţime de 
luorări bine oonduse, e absolut necesar, 
ca întoomai preoum măestrul suprave- 
ghiază luorările de zidire, astfel şi eduoa- 
torul — măestrul celui mai sublim pala 
diu, paladiul vieţii religioase-morale a ele
vului, să supraveghrze, controleze şi con
ducă desvoltarea oompletă a aceluia.

Iar un astfel de măestru priceput, mai 
întâiu va trebui să fie In olar ou planul 
respective ou soopul, pe oare nioi un mo
ment au-1 va perde din vedere, toate cu
noştinţele oe le predă elevului, preoum şi 
toate lucrările oe le desfăşoară în faţa lui 
având să promoveze ajungerea acestuia, 
şi oare este: .însuşirea unei culturi oa 
direoţie pronunţată spre moralitate*.

Deoi nu îngrămădirea de cunoştinţe 
în conştiinţa elevului, are să 1 preocupe

pe el, oi prelucrarea lor organică şi sis- | 
tematică de aţa fel, încât din ideile re- i 
sultante din ele să se produoă sentimente 
şi nisuinţe nobile.

Căci trebue să fie în clar ou faptul, 
oă deşi numai în mod indirect, dar totuşi 
de fapt, prin orice fel de învăţământ se 
poate influinţa şi asupra culturii morale.

întrucât învăţământul pedfgogio prin 
felurile de interes, oe le va şti trezi în 
oonştienţa elevului, va cultiva în acela 
sentimente nobile ca mijlocitoare între 
idei şi voinţe, întru atât îi va fi succes a 
pune o basă solidă edificiului de mai târ
ziu al oaraoterului religios moral. Prin fe
lurile interesului multilateral numit astfel 
în pedagogie, de oarece trebue să se ma
nifesteze în multe direcţiuni şi adecă în 
cari are să se desvoalte cultura elevului, 
îi este dat educatorului să realiseze o mare 
parte din soopul eduoaţiunii.

Fiind vorba de felul cum aosst in
teres influinţează asupra desvoltării mo
rale, va trebui să fim mai întâiu în olar 
ou noţiunea interes.

Yom avea să ştim, că ce dovezi ne 
sunt de lipsă pentru a cunoaşte că ele
vul are interes pentru vre-o materie de 
învăţământ.

Dupăoum un om interesat în vre-o 
afacere din propriu indemn oaută să es- 
ploateze orice ooasie în scopul realisării 
de câştig în aceea întreprindere, tot ast
fel şi elevul pătruns de interes nu va aş
tepta vre-un indemn din afară pentru a-şi 
face lecţiile, ba chiar şi după terminarea 
lor prin studiu privat va căuta să-şi aug
menteze şi aprofundeze cunoştinţele în 
toate acele direcţii oe prin interesul pe
dagogio educatorul a ştiut să i-le stabi
lească.

Dupăoum adecă impulsul ce se dă 
prin acelea se manifestă în direoţie mo
rală mai mult sau mai puţin pronunţată, 
întru atât ţooalei i-a succes a produoe în 
spiritul elevului o disposiţie sufletească 
mai mult sau mai puţin proprie a pro
mova desvoltarea conştienţii şi deci şi a 
vieţii morale a elevului. întrucât apoi în 
plăcerea şi mulţămirea ce o simte el oom- 
pletându-şi conform inviaţiunilor date prin 
învăţământ, dar din îndemn propriu, ca
pitalul spiritual, îi este dată o răsplată 
vrednică de sacrificiile aduse de el în soo
pul asigurării de cunoştinţe, interesul pe
dagogio de sine înţeles, că n’are lipsă să 
fie stimulat prin fel de fel de promisiuni 
■sau şi prin alte mijloaoe străine de pro
blema eduoaţiunii.

El având să îndemne pe elev se pro
greseze în cultură, din curată iubire faţă 
de aceea, folosindu-se de alte mijloace 
străine învăţământului educativ îl degra
dăm pe acesta la rolul de stimulent atot 
felul de patimi şi pofte egoistioe.

(Va urma).

0 lămurire.
Cu datul Lugoj 1 Iulie primim dela 

domnul Dr. Stefan Petrovic’, advocat, de
putat dietal şi fisc al conz’storiului gr. 
ort. român al diecezei Caransebeş sori 
soarea următoare, cu rugarea să o publicăm:

Onorată redacţiune! Ca fişcal al oon- 
sistoriuini gr. or. român al dieoezei Ca
ransebeşului vă rog să binevoiţi a da loc 
următoarelor şire:

Nainte cu câţi-va ani s’au debitat 
în .Renaşterea* de ruşinoasă memorie din 
Caransebeş, iară după apuuerea , Re

naşterii“ se debitează în „Severinul“ din 
Caransebeş oele mai greţoase aouse în 
contra unor persoane aplicate la consi- 
storiui din Caransebeş, îndeosebi în oon- 
tra Preacnvioşiei Sale dlui protosincel Dr. 
Tr. los. Badesou, aouse, pe cari un jur
nal oe se respectă nici nu ie reproduce.

Autorii acelor aouse sunt fostul pro
prietar al „Renaşterei“, temerarul domn 
Dr. N. Iona8cu şi laşii săi tovarăşi, gru
paţi în jurul „Renaşterei“, şi mai târziu 
în jurul „Severinului*.

Acusele debitate în aceste jurnale 
au fost denunţate şi dlui ministru de 
culte şi instrucţiune, care le a denunţat 
apoi, în vestitu-i rescript Nr. 307/1907 
oons:storiului diecezan.

Acusele erau de două categorii, l i 
nele erau oonorete, altele vage, nedeter
minate.

In urmarea atât a acestei denunţări, 
făcute prin mijlocirea dlui ministru, cât 
şi în urmarea altor doauă denunţări, fă- 
oute din partea dlui Dr. N. Ionescu di- 
reot oonsistoriului dieoesau şi cererei dlui 
Dr. Badesou, consistoriul diecezan a or
dinat cercetare disciplinară.

In ce priveşte acusele concrete, cer
cetarea a avut de-o parte resultatnl ne
gativ, oă nioi una dintre aouse nu s’a do- 
veditde adevărată, de altă paite iesultatul 
positiv, oă toate aousele s’audovedit de scor
nituri lipsite de orioe basă reală, iară în 
oe priveşte aousele vage, nedeterminate, 
s’a dovedit prin fasiunea a 21 martori de 
cea mai aleasă poz’ţie socială, — în cea 
mai mare parte de altă naţionalitate şi 
confesiune, — că conduita morală a 
dlui Dr. Tr. Badesou poate servi de model.

Din aceste motive oons’storiul dieoesan 
a sistat procedura, interzicându-i totodată 
dlui dr. Badesou a intenta proces dlui dr.
N. Ionescu şi jurnalelor, cari l-au oalum- 
miat, „pentrucă astfel de chestii nu se re 
soalvă prin sentinţele forurilor civile, oi 
numai şi numai prin judeoata forurilor 
biserioeşti, oa singure competente în oe 
priveşte activitatea oficioasă şi purtarea 
morală a organelor bisericeşti“, — iar con
sistoriul metropolitan oa for de a 2 a şi 
ultima instanţă a aprobat deoisele oon
sistoriului dieoesan.

Căuşele disciplinare sunt deci finalisate.
Cei iubitori de adevăr şi de ordine 

se închină adevărului şi ordiuei. Dar nu 
toţi oamenii sunt iubitori de adevăr şi 
de ordine. Dl dr. N. Ionescu şi laşii săi 
tovarăşi urmează a presenta şi mai departe 
aousele dovedite de calumnii drept fapte 
reale. Dovadă artioolul de foni din nrul 
31 al „Severinului“, în care aousele se 
prezintă din nou drept fapte, iară oonsis- 
toriele drept căloătoare de lege! Dovadă 
un nou pamflet, din care mi-a căzut ieri 
în mână un esemplar tipărit, pamflet a- 
dresat în formă de interpelaţie dlui dr. 
Badesou In care se debitează din nou drep t 
fapte aoeleaşi aouse, cari s’au dovedit de 
scornituri lipsite de orioe basă reală, de 
calumnii răutăcioase.

Aoest pamflet se zioe, că se va res- 
pândi imediat înainte de alegerea de epis
cop în mai multe sute de exemplare.

Este treaba seriosifăţii şi a simţului 
bun a celor ce-1 vor primi: a da crezâmânt 
unui pamflet, sau decisiunilar forur lor disci
plinare bir.riceştt ?

Cu tot respectul 
Dr. Stefan Petrovici.

Din despărţ. „A sociaţiun ii“ .
Convoeárí.

Despărţământul Lăpuşul-unguresc al 
Asooiaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român işi va ţ nea adu
narea generală în Capolnoo Mănăştur la 18 
Iulie st. n. 1909, d a. la 2 oare în bise
rica gr.-oct. din loc.

P r o g r a m :  ^
1. Desobiderea adunării prin preşe

dintele despărţământului.
2. Raportul comitetului.
3. Alegerea alor două comisiuni:

a) pentru cen3urarea raportului;
b) pentru insorierea de membri şi 

înoassarea taxelor.
4. Disertaţiuni.
5. Raportul oomisiuuilor.
6. Alegerea alor 2 delegaţi la adu

narea generală.
7. Eventuale propuneri.
8. Alegerea comisiunei de verificare.
9. închiderea adunării.
Din şedinţa oomitetului ţinută în Lă

puşul-unguresc la 4/17 Iunie 1909.
Dr. Oavril Buzura, Vasilie Duma,

direct, desp. secretar.

i
Onoraţii membrii a-i despărţământu

lui XII ,Alba lulia* el „Asociaţumii pen
tru literatura română şi ou[tura poporului 
român*, preoum şi toţi sprijinitorii ei, 
sunt prin aceasta invitaţi la

Adunarea generală ordinară
ce se va ţinea în 5/18 Iulie a. c. la 11 
oare a. m. în biserioa gr. or. din Zlatna, 
pre lângă următoriul

P r o g r a m :
1. Desobiderea adunării.
2. Raportul comitetului despre acti

vitatea sa.
3. Raporul oassarului.
4. Alegerea oomisiunilor:

o) pentru censurarea raportului co
mitetului,

b) pentru censurarea raportului 
coşarului,

c) pentru înscrierea de membri.
5. Disertaţie.
6 Raportul oomisiunilor alese sub

p. 4.
7. Eventuale propuneri.
8. închiderea adunării.
Cercetarea în corpore a expoziţiei

de industria casn'oS, aranjată îu edificiul 
şcoalei române.

Alba-lulia, In 3 Iulie 1909. 
loan Teculescu Enea Pop Bota

dir. secretar.
hotă. Acestui despărţământ aparţin ur

mătoarele oraşe şi sate: Alba-Iulia, Am- 
poiţa, Bărăbanţ, Berghia, Buoerdia-vinoosă, 
Cârna, Chişfaleu, Ciugud, Coşlar, Craiva, 
Crioău, D.-âmbar, Dumitra, Feneş, Galaţi, 
Gaitiu, Gaureni, Henig, Hepria, Ighiel, 
Ighiu, Inuri, Limba, Metej, Oarda-dejos, 
Oarda-de sus, Piciişa, Petrinjeni, Poiaua, 
Presaoa, Sântimbru, Şard, Şeuşa, Straja, 
Tăuţi, Tibru, Totoi, Trimpoele, Valea-do- 
sului şi Z'atna.

atât In privinţa legislaţiunei, cât şi In cea a jurisdicţiunii 
şi administraţiunii.

Fiecare din aceste principii canonice Şaguna le spri- 
jineşte cu citatul sfintei scripturi, din care izvoreşte lămu
rit şi care-i împrumută valoarea de drept.

Afară de aceasta izvorul de căpetenie pe care se ra- 
zimă Şaguna este FidalionuP) pe care cum am zis, în ce- 
stiuni de drept, îl recunoaşte de suprema autoritate în în
treagă biserică.

Toate acestea Şaguna le pune în vedere clerului şi po
porului său credincios, cătră care Îşi îndreaptă prefaţa, 
pentrucă să vază cum vechile principii şi instituţiuni bise
riceşti iau în conziderare demnitatea individuală, dela cel 
dintâi până la cel din urmă fiu al bisericii; cum biserica, 
în înţelesul canoanelor ei, îmbrăţişează la sânul ei de mamă 
iubitoare toate neamurile pământului şi dă drept fiecărei 
naţiuni să se închine lui Dumnezeu în limba sa proprie, 
să-şi aleagă clerul conducător în biserică din sânul său şi 
să-şi reguleze afacerile sale bisericeşti în mod neatârnător 
şi în limba sa naţională. Acestea sunt conclusiunile logice, 
cari le trage Şaguna din principiile canonice înşirate mai 
sus.

In legătură cu acestea atinge în câteva cuvinte şi în
semnătatea aşezămintelor bisericii noastre ortodocse române 
pentru păstrarea limbii, şi a individualităţii etnice a nea
mului nostru românesc în cursul veacurilor trecute. Con
stată şi susţine cu tărie, că credinţa cea adâncă, dragostea

de legea străbună a înzestrat poporul nostru cu „caracter 
de statornicie bărbătească“ şi l-a ajutat să înfrunte nevoile 
vremilor trecute; iar şcoala sau creşterea, care i-a dat-o 
biserica prin cărţile sfinte i a păstrat în curăţenie tradiţiu- 
nile, obiceiurile şi legătura sufletească cu strămoşii răpo
saţi. In consecinţă, îşi esprimă nădejdea, că clerul şi po
porul se va arătâ şi în viitor vrednic de binefacerile cele 
multe şi bogate, cari le revarsă asupra sa biserica şi aşe- 
zămintele ei.

Trecând mai departe Şaguna pomeneşte şi piedecile, 
cari i-au îngreuiat şi întârziat scoaterea acestei lucrări, al 
cărei material îl avea cules, în mare parte, încă din bi
blioteca patriarhiei din Carloviţ. Pe lângă nesfârşitele afa
ceri oficioase, ca piedecă de căpetenie aminteşte trebuinţa 
de a tipări şi retipări alte scrieri a căror lipsă erâ mai ar
zătoare spre scopuri bisericeşti şi şcolare „dintre cari — 
zice dânsul — cele bisericeşti toate le-am retipărit, iar 
dintre cele şcolare şi ştiinţifice unele le-am compus eu, al
tele le-am încredinţat unor bărbaţi de şcoală spre compu
nere ori spre traducere*.

Dar de bună samă piedeca cea mai mare, care a in- 
tâmpinat-o Şaguna la scrierea dreptului său canonic, au 
fost, cum am amintit, aşa anumitele greutăţi ale începutului.

Scopul lui erâ să dea o lucrare sistematică, un op 
bine conceput şi strâns închegat, care să mulţămiască pe 
deplin trebuinţele canonice ale clerului său şi în acelaş 
timp să aducă cinste bisericii sale faţă de bisericele străine, 
a căror literatură canonică erâ cu mult mai bogată. Ni-

zuinţa aceasta cum şi conştiinţa deplină despre valoarea á  
unei astfel de lucrări îl îndemnau să nu grăbiască cu scoa
terea ei, ci să consulte cu sârguinţă şi statornicie toate iz
voarele, cari îi puteau veni la mână.

Studiind şi scriind l-a ajuns anul 1868. In anul ace
sta biserica ortodoxă română işi capătă autonomia şi con- 
stituţiunea creată de Şaguna, în înţelesul căreia ea sân- 
gură îşi cârmuia afacerile sale interne bisericeşti, şcolare 
şi epitropeşti. Trebuinţa unor îndrumări de natură juridică 
şi canonică se simţia acum la fiecare pas. Şaguna nu mai 
putea întârzia cu orânduirea şi tipărirea lucrării sale. Şi 
astfel la începutul anului 1868 opul vede lumina zilei, în 
mărime de 452 de pagini, afară de prefaţă, care se estinde 
pe 18 pagini.

întreagă lucrare se împarte în trei părţi mari, cărora 
le premerg noţiunile generale despre definiţiunea, originea, 
dezvoltarea şi izvoarele dreptului canonic.

Partea I.
Cuprinde dreptul canonic intern al bisericii. Şi anume: 

Intemeietoriul şi capul bisericii. Constituţiunea bisericii, 
învăţăturile ei de căpetenie, canonice, dogmatice, simbo
lice şi rituale. Organizaţiunea internă a bisericii. Dreptu
rile şi datorinţele singuraticelor elemente ale acestui orga
nizai : ale clerului şi poporului.

(Va urma).

‘) Pidalionul. Ediţ. 11-a Atena. 1841.



lELEGRAFUL ROMAN 287

NOUTĂŢI.
Eötvös despre Şaguna. Uu amic al 

z'arulut noatru ne atrage atenţiunea asu
pra f • ptului, că dl Réhy, inspector rpgeso 
de şcoale, pubLându ţi memoriile şi a- 
mintifi.'e din trecut în revista „héptanUúlc 
La/ja* scrie la un loc următoarele: »La 
anul 1869, când m’a trimis ministrul de 
culte şi instrucţiune, baronul Eötvös, in
spector de şcoale în comitatul Hunedoa
rei, mi-a spus aşa: La Metropolitul Şa- 
guna să te duci întâi şi să-ţi faci reve- 
rinţă Dar să bagi de seamă cum te pre
zenţi în faţa lui, pentrucă acela e om, 
oare are atâta minte, cât jumătate de 
ţară. (Annyi esze van, mint fólországnek)*... 
Şi când ne gândim, oă au fost zile, în 
cari lumea românească n’a ascultat de
glasul acestui om cum inte!..

•
f  Traian I. Magier. înregistrăm cu 

părere de rău trecerea la cele eterne a 
protopresbiterului Tra'an 1. Mag'er din 
Buteni, dieceza Aradului, care Duminecă 
în 4 Iulie a îaohis oohii pe veoie într’un 
spital din Budapesta, unde mersese pen
tru a se supune unei opersţ’un'. Fre-i ţă
râna uşoară şi memoria eternă!

*
Sărbftrile dela Geneva aranjate din 

prilejul împlinirii centenarului al patrulea 
dela naşterea lui lom  Calvin (iar nu a lui 
L u th e r , cum cu greşală a’a tipărit în nu
mărul trecut al ziarului nostru) se termină 
mâDe, în 10 Iulie. Au luat parte la ele 
peste 400 de delegaţi de prin toate ţă
rile. Din Ungaria au fost oei mai mulţi, 
125 de inşi. Tot ou aoesstă ooasiune s’a 
sărbat şi aniversarea a 400 de ani dela 
înfiinţarea universităţii de stat din Ge
neva. *

Dr. Stefan Láday, advocat în Si- 
biin, ne trimite spre publicare următorul 
anunţ: Am onoare a vă aviza, că mi-am 
deschis cancelarie sdvocaţială în Sbiiu, 
Baiergasse Nr. 1. Edificiul »Albinei“. Cu 
toată stima: Dr. Stefan Láday, advocat.

*
Fidanţare. Dşoara Olivia Oprea şi 

dl Dr. loan Dobre, fidanţaţi, Ilia-murăşană, 
28 Iunie 1909. *

Examene. La examenele de oalifi- 
oaţie învăţătorească ţinute in zilele tre
cute la institutul pedagogio din Caranse
beş s’au presentat 17 oandidaţ1, dintre 
oari 11 s’au declarat oabfioiţ1, 4 au să e- 
mendeze din două studii, 1 dintr’un stu
diu şi 1 repetesză întreg examenul. D.n 
partea consistorului diecesan a fost trimis 
comisar dnul Dr. Vaier Branişte, iar din 
partea ministerului dl Dr. Iosif Siegescu 

*
Dl şi dna Bârseann, cunoscuţii ar

tişti, cari aoum se află la Paris în călăto
rie de studiu, vor face în luna lui August 
un turneu de vară în oraşele din ţara noa
stră: Lipova. Oraviţa, Bozovici, Caranse
beş, Haţeg, 0,-ăştie, Sălişte, Făgăraş. Nu 
ne îndoim, că vor fi primiţi cu amabili
tatea obicinuiţi. *

Baronul Pitreieb. Fostul ministru 
comun de răsboiu, generalul de infanterie 
Henric Pitreich a fost ridioat din partea 
Maiestăţii Sale la rangul de baron.

*
Condamnarea lui Lemoine. Escro

cul francez L e m o in care a înşelat pe mai 
mulţi, storcând dela ei bani sub pretextul 
că a aflat modul cum se poate fabrica dia 
mântui, a fost pedeţsit cu temniţă de 6 
ani, amendă in sumă de 3000 frsnoi, şi 
espulsare pe cinci an\

Sarcofage din vremea Romanilor. 
Intr’o comună din comit. Za'a luorătorii 
au dat peste două sarcofage de pe vre
mea lui Constantin cel Mire (306—337). 
S’au găsit afară de sihslete, obiecte de 
podoabă, vase ş. a., care au fist trans
portate la muzeu.

Secerători bătuţi. Proprietarul de
moşii contele Pongrâoz din Bihor şi a adus 
secerători români, dupăce Ungurii din lo
calitate i au cerut plată prea mare pentru 
secerat. Când au venit seoerătorii români, 
cai din oomună, Ungurii i-au atacat, i-au 
bătut, pe zece i-au rí nit de moarte, iar 
ofiala’ţi au scăpit cu fuga A lost co
mandată jandarmeria la faţa locului. Zece 
neferic ţi se luptă ou moartea! Nu s’au pu
tut lua mal din vreme măsuri de preoau- 
ţiune ? *

Hymen. Ana Nicola şi Nicolae Coma- 
nic'u îşi anunţă căsătoria, care se va serba 
în biserioa gr. or. din Gurarâului, în 30 
Iunie (13 Iulie) a. o., la 4 oare d. a.

*
O declaraţie a librarilor. Repre- 

sentanţii librăriilor germane, austriace şi 
elveţiene întruniţi în luna trecută la Lipsea 
au luat următoarea hotărâre: Adunarea 
constată ou deosebită întristare, că lite
ratura demoralizatoare se răspândeşte tot 
mai mult şi ameninţă sănătatea morală şi 
fisieă a oetitorilor, deslănţuindu-le cele 
mai urâte patimi; de aceea librarii întru
niţi declină orice solidaritate ou autorii şi 
propagatorii aoestei literaturi deplorabile, 
şi consideră ca o datorie de a se asocia 
pentru a stârpi acest rău public, răspân
dind cărţile bune şi luptând împotriva ce
lor primejdioase. Presa din întreagă lu
mea va publica aoeastă declaraţie nobilă 
a vrednicilor librari.

*
Membru fondator ou taxa de 200 

cor., s’a însoris la Societatea pentru fond 
de teatru român dl Dr. Teoiil 7anco, ad
vocat în Năsăud. *

Colegi vrednici. Absolvenţii liceu
lui ev. săsesc din Sibiiu au destinat ve
nitul net dela cel din urmă „exitus" pen
tru a ajuta pe doi colegi săraci, ca să 
poată face ou toţii călătoria la Italia, unde 
au şi plecat alaltăieri Merouri. Unul din
tre oei doi absolvenţi, împărtăşiţi de fa
vor, este român. Fapta vorbeşte de sine.

•
f  loan Stoica, învăţător pensionat 

după scurte, dar grele suferinţe, împărtă
şit fiind ou sf. taine, a adurmit în Dom
nul Sâmbătă, în 20 Iunie v. (3 Iulie n.) a. 
c. la orele 5 d. a. îu al 60 lea an al vieţii 
sale. Rămăşiţele pământeşti ale deceda
tului aii fost aşezate întru aşteptarea îu- 
vierii în oimiterul bisericii ortodoxe din 
Veneţia de-jos Luni, în 22 Iunie v. (5 
Iulie n.) a. o. la orele 2 d. a. Eie-i ţărâna 
uşoară şi pomenirea vecinioă!

*
Arsă de vie. Artista Natalia Du- 

mitriu, ocupată să cureţe nişte mănuşi, a 
apropiat sticla ou benzină de o maşină de 
frizit aprinsă. Sticla a esplodat şi a aprins 
hainele nenorooitei artiste. Flaoările au 
cuprins-o repede, şi i-au făcut grave ar
suri. Dusă în spital a suferit toată noap
tea oumplite dureri, iar dimineaţa a înce
tat din vieaţă.

Avioplannl Goliescu. Sâmbăta tre
cută s’a făcut îu manejul şcolii de artile
rie din Bucureşti esperienţa cu aparatul 
de sburat al locotenentului Goliescu, din 
artilerie. Aparatul are firma unei pasări 
şi e construit în miniatură. La esperienţa 
ce s’a făcut a sburat la o distanţă de 5 
metri şi la o înălţime de 3 metri dela pă
mânt. Avioplanul are o lungime de 1.20
m. şi o greutate de un kilogram 200 
grame. *

La fondul pentru înzestarea fe
telor Sărace al Reuniunii meseriaşilor si- 
bieni, la stăruinţa dşoarei Elenuţa Tatu 
din Sidu, s’au făcut următoarele daruri: 
Dim. Popică, loan Lotrean, Dumitru Po- 
paoprea, loan Mibu, praotioant notarial, 
Nicolae Morariu şi Mărioara Morariu, câte 
20 bani, Constantin Dăncăneţ 10 bani, 
Elena Popovioi si Paraschiva Schi, câte 
40 bani, N. N. 50 banid Elena şi Luoreţia 
Tatu 1 oor. 50 bani, sau în total 4 oor. 
10 bani.

Viaţă socială.
Petrecere in Capolnoc-Mănîlstur.

Inteligenţa r. mână din Capo'noo-Mănăş- 
tur şi juraranjază în favorul despărţămân
tului şi a şcoalei confesionale nou edifi- 
cânde de aoolo petrecere ou joc. Preţul 
de intrare: de persoană 2 cor., de familie 
5 oor. începutul precis la orele 8 şi jum. 
seara. Damele sunt rugat9 a se presents 
după putinţă în costum mţional ori în 
toaletă simplă. Suprasolviri se primesc 
ou mulţămită şi se cbitează în ziare.

*
Petrecere în Murăş-Uioara. Tine

rimea română din Murăş Uioara şi jur in
vită la petrecerea de vară oe o va aranja 
Duminecă, în 18 Iulie st. n. 1909 în şa
lele »Hotelului E-arial* din M.-Uioara. In- 
oeputal la orele 8 seara. Preţul de intrare 
1 cor. 60_fi!., de familie 4 oor. Venitul 
ourat este destinat part© în favorul fon
dului cultului gr. cat. rom. din Murăş- 
U’oara, parte în favorul despărţământului 
Murăş-Uioara al „Asociaţiunii pentru li
teratura şi cultura poporului român*. Da
mele sunt rugate a se presenta după po
sibilitate în costume naţionale. In 19 
Iulie st. n. 1909 a. m., 9 ore cercetarea 
băii de sare »Stefánia*.

•

Petrecere în Sălişte. Petrecerea de 
vară obioinuită a Reuniunii meseriaşilor 
din Sălişte se va ţ nea Dumineoă, în 11 
Iulie n. a. o. la »Neted*. La oas de timp 
nefavorabil se amână pe Dumineca vii
toare (18 Iulie n.)

a
Teatru în Ziagna. Inteligenţa rom. 

din Z'agna şi jur invită la producţiunea 
teatrală împreunată cu concert şi dsns, 
oare se va aranja cu prilejul adunării ge
nerale a despărţământului »Asooiaţiumi“ 
Alba-Iulia, îu 18 Iulie 1909 st n. Du
mineoă, cu concursul coriştilor români din 
Bistra, în pavilonul dela hotelul „Glück 
Auf* din Zlsgna. începutul fix la orele 
8 şi jum, seara. Taxele: locul I. 2 cor., 
locul II. 1 oor. 50 fi1., III. 1 oor. Venitul 
ourat e destinat »Asooiaţiucei*. Suprasol
viri se vor chita pe cale ziaristică.

Cărţi şi reviste.
Anuarul XXV al institutului peda- 

gogio-teologio din arbid. ortodoxă română 
transilvană în Sibiiu, pe 1908/9, publioat 
de Dr. Eusebiu R. Roşea director, a apărut 
aoum întocmit ou aceeaş îngrijire, ca şi 
anuarele precedente. Anuarul actual al 
institutului, de sub conducerea serioasă 
a P. G. Sale părintelui protosingbel Dr. 
Eusebiu R. Roşea, cuprinde preţ'oase con
tribuţii la istoria culturală şi politică a 
epooei lui Şaguna, date la ivea’ă de prof. 
Dr. 1. Lupaş. Actele şi dooumentele pu
blicate, afară de două, sunt toate inedite 
şi lămuresc lucrarea lui Şaguna privitoare 
la înfiinţarea tipografiei sale şi a »Tele
grafului Român“, apoi despre cauţiunea 
ziarului, despre felul cum s’au angajat re
dactorii: Aaron Florian (1852), Dr. Paul 
Vasiéi (1853), Ioaa Bădilă (1856), Visarion 
Roman (1857), Z. Boiu (1862) şi Nicolae 
Cristea (1865). Anuarul mai cuprinde şi 
alte acte interesante, între care unul lati
nesc din 1815, iscălit de episcopul Moga 
şi privitor la profesorul de teologie George 
Lazar şi la orele ce i se impun să le pro
pună; iar alt act, din 8 Decemvrie 1852, 
semnat de Aaron Florian ea redactor răs
punzător invitând publicul să se aboneze 
la foaie, expune şi programa de lucrare 
a noului ziar „Teleg-eful Român“, ce a- 
vea să apară în Ianuarie 1853. Din şti
rile şcolare şi cronica institutului vedem 
că în anul şoolar expirat personalul initi- 
tutului a fis t compus din: un d rector, 
7 profesori ordinari, 2 profesori extra or 
dinari, 1 profesor ajutător, 1 medio somi- 
nari al, 1 econom şi alte 2 puteri ajută 
toare. Elevi înmatriculaţi au fost: 229, 
şi adecă 110 în secţiş teolrgică, 119 î i

I cea pedagogică. Biblioteca seminarială 
( 8re peste 30C0 de volcme, dintre care 
I grupa de limbă şi literatură 668 voi, isto

rie şi geografie 537 voi., teologie 500 voi., 
Din fondurile arhidiecezane s’au conferit 
14 stipendii elevilor teologi şi 35 stipendii 
elevilor pedagogi, în sumă de 4840 oor. 
Institutul a fost vizitat din partea: P. C. 
Sale părintelui arhimandrit şi vioar arhie- 
piscopeso Dr. Ration Puşcariu, oa trimis 
al Prea Ven. Consistor, din partea in
spectorului regesc de şcoale şi a unui oo- 
misar ministerial. La şcoala de aplicaţie 
au fost însorişi 40 de elevi, instruaţi de 
un învăţător. Societatea de lectură „An
drei Şaguna“ a fost condusă de prof. 
Dr. loan Lupaş; s’au cetit 8 luorări, s’au 
ţinut trei conferenţe libere, s’au reoitat 
poezii, iar corul şi orchestra sooietăţii a 
executat diferite piese. Societatea cu în
ceputul anului şcolar viitor se împarte în 
două societăţi coordonate: a teologilor şi 
a pedagogilor. Biblioteca elevilor din sec
ţia teologioă are 2438 voi., a celor din 
secţ a pedagogică 1178 volume.

*
Biblioteca băncilor române, numă

rul 9: Articolul de lege LV111: despre cec şi 
Normativ pen’ru afacerile de cec, traducei e de 
Constantin Popp, redactorul „Revistei E- 
conomice“ şi al „Anuarului Băncilor Ro
mâne“. Sibiiu, Tipografia arhidieoesană 
1909. O broşurioă de 24 feţe, foarte ao- 

. tuală, ştiut fiind că art. de lege LVIII: 
1908 despre oeo a intrat în vigoare la 1 
Iulie a. o. Afară de textul legii să află 
indicate în broşurioă şi Nrii ordinaţiuni- 
lor ministeriale privitoare la punerea 
în aplicare a nouei leg1, iar oa anex este 
dat un »Normativ pentru afacerile de cec* 
împreună cu o instruoţiune asupra mani- 
pulaţiunii interne a cecurilor. Folositoa- 
rea broşurică de l ' / a coală se poate pro
cura direct dela traducător sau dela Ad
ministraţia »Revistei Economice“ în Si« 
b’.iu — Nagyszeben, ou preţul de 50 fileri.

Poşta redacţiei.
Dlui Vas. F . . . .  in Cub. Rom. Rapor

tul trimis e copiat diu cuvânt în cuvânt 
din numărul 62 al ziarului noätru. Nu-1 
putem publica.

Corespondentul „Minervei* în Budape
sta. Am primit sorisoarea, dar n’am aflat 
în ea adresa. Trimite-ne-o. Primim ofertul.

Garanţie pentru curăţenie  
3 0 .0 0 0  coroane.

In bucătărie şi în casă
se curăţă tot ce 2n general se poate cur&ţi şi 

spăla, numai cu

Săpunul Hirsch alui Schicht
El este resultatul unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijit şi conştiinţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ceeace 
se garantează. De aceea se poate folosi fără 
grije la orice scop de curăţit, şi acolo se poate 
tolosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită grije.
[142] 7 -8

E Un maghiar să bea numai apa minerală ungară.

S ocieta tea  pe acţii pentru ■ »H B 'U L cL s.Q pos'fc , 1 \ /  _7
exp loatarea  şi exportul de i i i ®  a  s u b  b i i b ^ í í i  i - E d t l x o r 3r - _a . t c z a ) 5 ,

aduce în circulaţie numai apă minerală, naturală ungară.
P reţu l unei litre cu schim bul stic le i:

Boldizsár de Borsec, contra suferinţelor cronice de stomah 
Borsec, fântâna principală, contra girhtului . . . .
Kossuth de Borsec, contra a n e m ie i ............................
Matild de Bodok, apă acră a lc a l ic ă .............................
Baross, contra suferinţei de ră ru n c h i............................

în trebaţi medicul D-Voastră şi veţi auzi, că re
sultatul vindecător

Borhegyi, pentru înteţirea urinei.................................
Boliolt, apă răco ritoare ...............................................
Élőpatak, contra gălbinărei...........................................
Maria de Rákosul de sus, contra catarului de gât . 
Hargitaligeti, beutură răcoritoare ............................

Horgász, producător de apetit...........................................
Kászon fântâna principală (SaJntaris) cu iod şi lithium
Repáti, apă acră ........................................................ ....  .
Selters săcnian, contra suferinţei cronice de stomah . 
Stoika, contra boalei de rinichi. ’ .....................................

al apei naturale minerale ei gU3t nu e de comparat cu alte ape gazoa3e ar'
Cu apele noastre minerale ungare se pot înlocui toate apele vindecătoare din străinătate. (eo) 25—si

Depozite la: I. B. Misselbacher şi L. Fuchs în Sibiiu-
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Nr. 352—1909 [206] 1—1 |

Publicaţiune.
Adaptarea şcoalei confesionale gr.-or. 

din Laz se dă în întreprindere pe calea 
licitaţiunei publice miauende, carea se va 
ţinea în 5/18 Iulie a. c. la 2 oare d. a. în 
şcoala din Laz.

Preţul de strigare 7000 cor.
Licitanţii au a depune vadiu 5% 

dela preţul de strigare.
Planul, preliminarul de spese şi con- 

diţiunile de licitare se pot vedea la ofi
ciul parohial din Laz.

Sebeş, 24 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral.

Sergiu Hedean,
protopresbiter.

[207] 1—3

Publicaţiune.
Comuna bisericească Sohodol, bise

rica nouă, protopresbiteratul Branului, dă 
în întreprindere pe calea licitaţiunei pu
blice minuende, zidirea unei şcoale noue.

Materialul necesar precum: piatră, 
var, năsip, cărămidă, apoi lemnăria şi ma
terial pentru schele, îl prestează comuna 
bisericească.

Licitaţiunea verbală şi ou oferte se 
va ţinea Duminecă In 12f25 Iulie a. c. la 
2 oare p. m. în cancelaria ofioiului paro
hial, unde doritorii pot până atunci vedea 
planul şi preliminarul de spese, aprobat 
de Venerabilul consistor sub Nr. 11209 
Şcol. dto 17 Deoemvrie 1905, precum şi 
condiţiunile mai amănunţite.

Preţul strigării este de 3977 cor. 33
fileri.

Licitanţii au a depune vadiu de 10% 
dela preţul strigării în bani gata sau în 
hârtii de valoare, iar ofertele închise au 
a se înainta la oficiul parohial pănă la 12 
ore în ziua lioitaţiunii.

Comitetul parohial are voe a alege 
dintre licitanţi pe celoe va presenta mai 
mare siguranţă şi garanţie.

S o h o d o l ,  în 20 Iunie 1909.
In numele comitetului parohial:

George Babeş George Hermenean
paroh, prezid. secretar.
Nr. 482/909.

Ofioiul protopresbiteral gr. or. al Branului.
Ioau Hamsea

protopop.

Nr. 8344/1909 [205] 1—3
E d ic t  d e  v â n z a r e .

Averea imobilă rămasă după dece
datul loan Cloaje, care formează astăzi 
proprietatea văduvei Maria Cloaje n. Bo- 
beşiu şi a copiilor ei majoreni şi mino- 
reni de pe teritorul comunelor Boiţa şi 
Racoviţa, cuprinse în protocoalele fun- 
duare Nrii: 93, 581, 715, 736, 746. 757, 
783, 790, 1013, 1372 şi a Racoviţei Nr. 
362, se va vinde din partea acestei sedrii 
orfanale pe calea licitaţiunei publice be
nevole la 12 August 1909 înainte de a- 
miazi la 9 oare în cancelaria comunală 
din Boiţa.

Preţul de strigare va fi:
1. La ţiglărie şi la parcele, oare se 

ţin de aceasta 10,000 cor.
2. Referitor la celelalte realităţi pre

ţul de strigare îl va fixa şi publica în 
ziua lioitaţiunei exmisul sedriei orfanale.

Vádiul este 10% din preţul de stri
gare, care este de a se întregi corespun
zător celui mai mare ofert.

Condiţiunile de lioitare se pot vedea 
la primăria comunei Boiţa, în cancelaria 
advocatului Dr. Lucian Borcia (strada 
Cisnădiei Nr. 45) sau la această sedrie or- 
fanală.

Nagyszeben din şedinţa sedriei or
fanale, ţinută la 30 Iunie 1909.

Gottschling,
prezident.

E Muschong, Baia Buziaş. =

*neraiă P h Ö M X  (I ß  B U Z id Ş
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor 
de separare. Recomandată de me
dici. Depozit general în Sibiiu la 

firma C arol A lb recht.
(208) 1—12

6911/1909. alisp. szám. [203] 1—1
Árlejtési hirdetmény.

Szebenvârmegye hivatalos helyisé
geinek fűtésére 1909—1910 évre szüksé
ges kettőszáz (200) köbméter usztat'an ke
mény tüz’fa szállításának biztosítása cél
jából 1909 évi augusztus hó 17 napján 
Kedd délelőtt 11 órakor ajánlati verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

A közelebbi adatok Szebenvârmegye 
Hivatalos Lapja 27. számában közzétett 
hirdetményben foglaltatnak.

Nagyszeben, 1909. évi julius hó 4.
lieisenberger

alispán.

[202] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante 
de învăţători la şcoalele poporale gr.-or. 
române din comunele mai jos numite, în 
protopresbiteratul Agnitei, se escrie prin 
aceasta concurs ou termin de 30 zile dela 
prima publioare în „Telegraful Român*.

Bârghiş, ou salar de 600 cor. din 
cassa bisericii, care ou anul 1910 se va 
urca la suma prescrisă de noua lege şco
lară, şi cuartir corespunzător în edifioiul 
şcoalei.

Coveş, ou salar de 600 cor. solvibil 
în rate lunare anticipative, care la 1 Iulie 
1910 se va urca la suma de 1000 cor. din 
mijloacele bisericii, cuartir natural îu edi
ficiul şcoalei şi folosirea grădinei prescrisă 
de legea şcolară. Cuincuenalele se vor 
computa numai dela intrarea în serviciul 
acestei şcoale. Preferiţi vor fi ceice vor 
forma un cor cu tinerimea adultă, pentru 
oare li se va da o remunertţle deosebită.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi, să-şi aştearnă cererile in
struite cu documentele reoerute subsem
natului oficiu şi să se prezenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din 
respectiva comună spre a face cunoştinţă 
cu poporul şi a-şi arăta desteritatea îu 
cântări.

Agnita, 17 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral:

Ioacliim Muntean,
protopresbiter.

Nr. 723-1909 [198] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului II de în

văţător la şcoala confesională gr.-or. ro
mână din Boian se escrie oonoors cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt 600 cor. din repartiţie şi 50 cor. 
relut de cuartir şi grădină.

Cuincuenalele i-se compută începând 
dela alegere numai după 5 ani de serviciu 
neîntrerupt la această şcoală.

Concurenţii la acest post au a-şi a- 
şterne cererile instruite conform legilor 
în vigoare la subsemnatul oficiu proto
presbiteral (u. p. Küküllőíá") în terminul 
mai sus indicat, şi sunt îndatoraţi a se 
prezenta înainte de alegere în vre-o Du- 
m’necă ori sărbătoare în comună spre a 
cânta la biserică şi a se cunoaşte ou po
porul.

Cetatea-de-baltă, 8 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al 

tractului Târnava în conţelegere cu co
mitetul parohial respectiv.

Kicolae To «lo ran,
protopop.

799-1909 [199] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţăto- 

reso din Şona, să escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful Român“.

Emolumentele sunt 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi grădină, iar din 1 Iulie 
1910 întregire dela stat la 1000 cor.

Alesul este deobligat a instrua elevii 
îu cântările bisericeşti şi a cânta cu ei în 
Dumineci şi sărbători răspunsurile litur
gice şi în caz de lipsă a ţ'nea şi strană 
şi şcoala de repetiţie. Cuincuenalele se 
compută după ani de serviciu dela acea
sta şcoală.

Ceice doresc a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile subsemnatului şi să se 
prezenteze în biserică spre a fi cunoscut 
de alegători, să ştie din cântări şi tipic.

Ofioiul protopresbiteral gr.-or. al Fă
găraşului în oonţelegere ou comitetul pa
rohia1.

Făgăraş, în 10 Iunie 1910.
Nlcolae liorzea,

protopop.

•*- -*• -* SAÁiiiAiááÁAAo AA ái ]
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Pentru tipografia arhidiecezană 
din Sibiiu se caută

doi culegători
cari să cunoască perfect limba ro
mână, eventual şi alte limbi. Se mai 
cere ca respectivii să fie în stare a 
efectui şi lucrări de acsidenţă. — 
Condiţie sigură.
b A.A á é * A A á i áÁAÁAáé i AAAAAi i b i Ai á i AÁd  
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„Albina“
institut de credit şi de economii în Sibiiu.

Publicaţiune.
In sensul art. de lege XXXVIdin a. 1876 §. 29.

1. Suma scrisurilor 
fonc. puse îu circulaţiune 
cu ziua de 30 Iunie 1909
f a c e ................................. K 6.929,000-—

2. Pretenziunile in
stitutului de împrumuturi 
hipotecare, cari servesc de 
acoperire a acestor scrisuri
fonciare sunt de . . . . „ 9.532,267-16

3. Valoarea hipote- 
celor luate de bază la sus- 
numitele împrumuturi hi
potecare este de . . . . „ 33.727,664-—

4. In sensul §. 97 din
statute „fondul special“ 
pentru asigurarea scrisuri
lor fonciare e de . . . . „ 500,000-—
acesta e indus în cont separat şi plasat 
în următoarele efecte publice:
Nom. K 5,400- — , Sorţi de stat diu 1860 

- cu 4%,_
„ „ 6,000-—, Obligaţiuni cu premii

ale băncii uug. hi pot. 
cu 4%,

„ „ 5,200'—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Tisei cu 4%,

„ „ 1,600'—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Dunărei din 
1870 cu 5%,

„ „ 5,200-—, Obligaţii cu premii de
ale institut, austr. priv. 
de credit fonc. cu 3%,

„ „ 94,000-—, Scrisuri fonciare Un-
~ gar. Landes - Central- 

Sparcassa cu 4%%»
„ „ 18,200-—, Scrisuri fonciare Pester

ungar. Comercial Bank 
cu 4%%,

„ „ 16,000-—, Scrisuri főne. Kisbirto
kosok ország, föidhitel- 
int. cu 4%%,

„ „ 100,000-—•, Scrisuri fonciare Egye
sült budapesti fővárosi 
takarékpénztár cu 4%,

„ „ 110,000-—, Obligaţiuni comunale
Pester ung. Comercial 
Bank cu 4%,

„ „ 196,000-—, Obligaţiuni comunale
Pesti hazai első takp. 
egyes, cu 4%,

„ „ 4,000— , Acţiuni de ale Institu
tului de credit fonciar 
pt. proprietarii mici din 
Ungaria cu 5%.

S ib i iu ,  6 Iulie 1909. (204) 1—1
Direcţiunea.

Nr. 809/909. [L90| 3—3
Concurs din oficiu.

In legătură cu preaînaltul ordin con
sistorial dtto 28 Maiu 1909 Nr. 6451 Şcol. 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român", pentru întregirea definitivă a postu
lui învăţătoresc dela şcoala confesională din 
Sâmbăta snperioară-apusană.

Venitul este d'n repartiţie G00 cor. şi 
întregire dela stat conform art. XXVII din 
1907.

Cererile de concurs se înaintează în 
terminul dat la oficiul protopresbiteral gr.-or. 
din Făgăraş.

Făgăraş în 8 Iunie 1909.
NIcolae Borzea,

protopop.

■ A A A A A A A / V W ă A A A A l

=  Răniri =
de to t fe lu l  trebuesc  eu în g r ijir e  p ă z i te  

c o n tra  n e cu ră ţe n iilo r

căci prin aceasta şi cea mal mica rană se 
poate preface în rană rea şi greu vindecabilă.
De 40 ani numita ahfie muietoare: alifie de 
casă de Praga, e un mijloc de legat demn 
de încredere. Aceeaşi apără rănile, alină aprin
derea şi durerile, are efect bun şi grăbeşte 
vindecarea.

Z iln ic  e x p e d iţ iu n i  p o ş ta le .
1 Dosă 70 bani. Se expe- 
dează franco în toate păr- M  
ţile monarhiei Austro Un- 
gare contra trimiterii prin 
mandat poştal á Cor. 3-16 
4 Dose, á Cor. 7-— io Dose.
Toate părţile embalagei poartă marca legală 
(343) 15—20 de apărare.

---------------- Depot general: ------------------
B . f r a g n e r , fiiraisor c. $i r.
Farmacia „LA V U LTU RU L N E G R U “, 

Praga, Kleinseite 203, Colţul str. Neruda.
D eposite  în  fa r m a c i i le  A u s tro -U n g a r ie i ş i  la  
I . v. 2  ö rök , D r . L .  E g g e r  ş i  I . E g g er , f a r m a 

c iş ti  în  B u d a p e s ta .

■ W W V W W W W W Í

Conservarea unui

stomach sănătos
consistă mai cu seamă în ţinerea, înaintarea şi 
reguiarea mistuirei şi a delăturărei îneuietu- 
rilor neplăcute. Un mijloc cercat şi pregătit 
din materiile cele mai bune şi mai cu efect, 
producător de apetit şi mistuire, care delătură 
cunoscutele urmări ale n e c u m p e tu lu i, d ie te i ne
reg u la te , răcele i ş i  în c u ie tu re i nep lăcu te , d . e. 
a rs u ră  în  s tom ach , u m flă tu ră , fo r m a r e a  de 
a c id  p e s te  m ă s u ră  s i  ju n g h iu r ile  d u re ro a se , e 
Balsam ul p e n tru 'stomach nini Dr. ltosa
d in  fa r m a c ia  lu i  B . E ra g a e r  in  ____
P raga . 1

A tenţiune! Tof e1 p * r t ih
'_____ em ba logeipoar.

tă  m arca  lega lă  de a p ă ra re-

Depot general: Farmacia Ini
B. f r a g n e r , fiirüisor ce?, ş ir.
„La vulturul negru“, Praga, Kleinseite 203,
0^ Zilnic exp. poştale. *‘0© colţul stradei Neruda.
O sticlă întreagă 2 Cor., o jum. sticlă 1 Cor. 
Se expediază franco în toate părţile monarhiei 
Ausüo-Ungare, contra trimiterii prin ramburs á Cor. 1-50 o sticlă mică, á Cor. 2-80 o sticlă 
mare, á Cor. 4'70 2 sticle mari, á Cor. 8’— 4 

sticle mari, á Cor. 22'— 14 sticle mari. 
Deposite în farmaciile Austro Ungariei şi lai. 
v. Törők, Dr. L Egger şi I. Egger, farmacişti 

[3r4] 14-20 în Budapesta.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în  T im işoara-F ab rîc

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute.cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire suDt re
comandate (150) 52 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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